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Administratives: Klausur

« Klausurtermine:
1. Klausur: Mittwoch, 23.2.2022 von 13:00-15:00 Uhr
2. Klausur: Montag, 11.4.2022 von 13:00-15:00 Uhr
« Klausurformat: Die Klausuren finden als "open book" Prufung komplett
online statt!
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Die Klausur wird als PDF Dokument mit Fragen im multiple choice
Format auf der Moodle Seite des Kurses bei Klausurbeginn
freigeschaltet.

Bitte bearbeiten Sie das Dokument ausschlief3lich mit dem Adobe
Reader, den es kostenfrei fur alle moglichen Betriebssysteme und
Endgerate gibt.

Speichern Sie die Klausur lokal mit dem Dateinamen
,matrikelnummer_name.pdf".

Bei Klausurende (vorraussichtlich bis 15:30 Uhr) laden Sie die Datei
im Moodle hoch.

Sie konnen bei der Bearbeitung alle Aufzeichnungen zum Kurs,
Lehrbucher und auch das Internet verwenden, aber sich nicht mit
anderen Personen austauschen.



Verstandnisfrage: Galilei-Transformation 1

Sie stehen neben einer geraden Zugstrecke in x-

Richtung, auf der ein Zug mit konstanter Geschwindigkeit

von 36 km/h an lhnen vorbeifahrt.

Der Zeitpunkt, an dem die Lokomotive an lhnen

i vorbeifahrt, sei t = 0. Der Speisewagen befindet sich im

upsiide wikpediargikiinersiy-Bxpress—— Z1q 60 m hinter der Lokomotive. Was ist die x-Position
x “;C*;. der Speisewagens in lhren Bezugssystem?

v e A) 60 m
B) -60 m
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Verstandnisfrage: Galilei-Transformation 2

Sie stehen neben einer geraden Zugstrecke in x-
Richtung, auf der ein Zug mit konstanter Geschwindigkeit
von 36 km/h an lhnen vorbeifahrt.

Der Zeitpunkt, an dem die Lokomotive an lhnen
vorbeifahrt, sei t = 0. Ein Schaffner geht im Zug mit 3,6
km/h in Fahrtrichtung. Was ist seine Geschwindigkeit
(in x-Richtung) in lhrem Bezugssystem?

A) 3,6 km/h
B) 36 km/h
611 mis
D) =11 m/s
3 E)1O0m/s -t+ 1 m/s
P )
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Verstandnisfrage: Relativistische Transformation 1

Wie schnell musste der Zug aus den letzten Aufgaben an
lhnen vorbeifahren, damit die relativistische Korrektur der
Formel fur die x-Position 1% ausmacht?

A) 100 km/h

B) 10.000 km/h

C) 100 km/s
4107 m/s /

E) 3:108 m/s
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Verstandnisfrage: Relativistische Transformation 2

Angenommen der Zug aus den letzten Aufgaben fahrt an
Ihnen mit 100.000 km/s vorbei. Wie weit ware die Strecke
omotive zum Speisewagen, in lhrem
Bezugssystem? (Erinnerung: Im System des Zug betragt
derfAbstand 60 m.)

A)60 m
(B) 56,6 mU
C)63,7m
2 ANIY D) 49,0 m
3 ¢ E)73,5m
o || [ Vs des omo £z 3oC
4\“, L: L;—-—-0 < 60_—-——“ ~ Q_C, ‘w\
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Frage: Kernfusion

Wie wird die Fusionsreaktion in einer
Wasserstoffoombe ,,geztindet"?

A) Mit hochexplosivem Sprengstoff
B) Mit einem elektromagnetischen Puls
C) Mit Lasern

@I\/Iit einer Atombombe

https://en.wikipedia.org/wiki/lvy_Mike

,Ivy Mike" Test der
1. Wasserstoffoombe
(1. November 1952)
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Frage: Kernfusion

Wie wird die Fusionsreaktion in einer
Wasserstoffoombe ,,geztindet"?

A) Mit hochexplosivem Sprengstoff

B) Mit einem elektromagnetischen Puls
C) Mit Lasern

@\/Iit einer Atombombe

A basic diagram of a =
thermonuclear weapon.

Note: some designs use spherical
secondaries.

A) fission primary stage

B) fusion secondary stage

1) High-explosive lenses

2) Uranium-238 ("tamper") lined
with beryllium reflector

3) Vacuum ("levitated core")

4) Tritium "boost" gas (blue) within
plutonium or uranium hollow core
5) Radiation channel filled with
polystyrene foam

6) Uranium ("pusher/tamper")

7) Lithium-6 deuteride (fusion fuel)
8) Plutonium ("spark plug")

9) Radiation Jgﬁq%peq@fines thermal

X-rays by reflection)

https://en.wikipedia.org/wiki/lvy_Mike

,Ivy Mike" Test der

1. Wasserstoffoombe

(1. November 1952)



Frage: Energiegehalt

Was ist das Verhaltnis des Energiegehalts bei Ek‘
vollstandiger Verbrennung bzw. Spaltung von |
Uran zu Steinkohle?

A) 1
C) 300 Atomkraftwerk
D) 3,000 (Grafenrheinfeld)

(E)3,000,000
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Frage: Energiegehalt

Was ist das Verhaltnis des Energiegehalts bei
vollstandiger Verbrennung bzw. Spaltung von
Uran zu Steinkohle?

kuuvn'!ﬂﬁe ~ HV |

A) 1
B) 3 Prowwe @87 | o4 ey
C) 300 g_\.,\ \nu&- Atomkraftwerk
D) 3,000 (Grafenrheinfeld)
3,000,000
FUEL ENERGY DENSITY
IN MEGATOULES/KG
223
SUGAR COAL FAT GASOLINE URANIUM
31.1.22 SOENCE TiP: LOG SCALES ARE FOR QUITIERS WHO CANT

FIND ENOUGH PAPER TOMAKE THER PONT /SR0PEALY H



Zusammenfassung:
Einsteins Postulate und Lorentz-Transformation

Einsteins Postulate:
1. Die Naturgesetze sind invariant, d.h. die sind in allen

Inertialsystemen gleich.
2. Jeder Beobachter misst fur die Lichtgeschwindigkeit ¢

iIm Vakuum denselben Wert.

Lorentz-Transformation
(S und S*bewegend sich relativ entlang x)

r = (2’ + vt')

http://adfc-blog.de/2014/01/tempo-30/beginn_der_zone_30/

Lorentz Faktor
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Zusammenfassung:
Effekte der Speziellen Relativitatstheorie
Langenkontraktion

LO Eigenldnge (= Lange eines Objektes, in dem es in Ruhe ist)
L= Lo
Y

Zeitdilatation

At 0 Eigenzeit (= Zeit im Inertialsystem, in dem die ,Uhr in Ruhe ist®)
At = Y Ato

Relativistischer Impuls: D =— “YTIlgU

Relativistische Masse 77 — Yo
und Energie:

2
Eges = ymoc



